

Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с 6 ноября 1929 года

ЧЕТВЕРГ • 20 ЯНВАРЯ 1972

№ 10 (4446) • Цена 3 коп.

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

СОВЕТСКИМ ВОЙНАМ — И МАСТЕРСТВО, И ВДОХНОВЕНИЕ

В Центральном доме работников искусств состоялась встреча журналистов с вновь избранным председателем Центральной комиссии по культурному шефству над Вооруженными Силами СССР народной артисткой СССР Е. Гоголевой.

Е. Гоголева познакомила московских журналистов с новым положением по культурному шефству над Вооруженными Силами СССР, в которое внесены дополнения и изменения, вытекающие из накопленного опыта военной работы, а главное, из задач идеологической работы на современном этапе в свете решений XXIV съезда КПСС.

В планах Центральной комиссии определены конкретные задачи по культурному шефству над отдельными гарнизонами, частями, кораблями, подразделениями, более четко сформулирован раздел об оказании помощи комсомолу в организации ДОСААФ в военно-патриотическом воспитании молодежи.

Бюро Центральной комиссии разделено на четыре секции: по пропаганде политических и научных знаний, по идеологическому воспитанию, молодежную и пресс-секцию. В состав нового бюро войдут видные деятели советского искусства, представители Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота, ЦК ВЛКСМ, Всесоюзного общества «Знание», работники ЦСДФ имени М. В. Фрунзе, журналисты.

В СОЮЗЕ ХУДОЖНИКОВ РСФСР

Состоялось расширенное заседание секретариата правления Союза художников РСФСР, посвященное подготовке и выставке художников Российской Федерации «По родной стране», открытие которой намечено на ноябрь этого года. Эта выставка — важный этап в подготовке зональных художественных выставок 1974 года и V республиканской художественной выставки «Советская Россия» 1975 года.

В Ленинграде открылась Всероссийская выставка плаката. Организатором выставки — Ленинградского отделения Союза художников РСФСР — являются художники в области политического плаката: создала эскизы плакатов планшета, юбилейная и т. д.

Художники латвийской организации Союза художников РСФСР готовятся к намеченной на июнь 1972 года юбилейной художественной выставке. Она откроется в те дни, когда все население края будет отмечать 30-летие со дня образования Гари-Алтайской автономной области и 200-летний юбилей города Барнаула.



Р. Чарыев. «Вышивальщица».



Р. Чарыев. «Труженики Сурхандарина».

«ЗЕМЛЯ И ЛЮДИ»

Готовится к выставке «Земля и люди» и зональная выставка произведений художников Средней Азии и Казахстана, посвященная пятидесятилетию Советского Союза. Большая группа живописцев, графиков, скульпторов, работающих в колхозах ряда областей республики. В результате этих творческих поездок записались портреты, жанровые композиции, пейзажи земли Узбекистана.

Планируется Ленинского комсомола Узбекстана живописец Рузи Чарыев — участник одной из этих поездок, родился и вырос в Сурхандарине, учился в Ленинградском художественном институте имени Репина. Природа и люди родных мест стали для художника темой его работ.

Около ста произведений показаны впервые в Ташкенте на передвижной выставке «Земля и люди Сурхандарина». Это своеобразный отчет художника перед своими земляками.

Еще один живописец состоялся недавно в Ташкентской области. Во Дворце культуры колхоза «Политотдел» дирекция выставок и панорам Минист

ства культуры Узбекской ССР открыла большую передвижную художественную выставку «Земля и люди». Представлены на ней произведения известных мастеров республики: З. Ингомова, М. Касимова, З. Ковалевской, А. Абдуллаева, У. Турсунбаева, Р. Ахмедова, Н. Пана, К. Чепранова, В. Ковинина и других.

В частности, выставлены в экспозиции и скульптурный портрет Героя Социалистического Труда И. Назарова, выполненный народным художником Молдавии Л. Дубинским. У молдавского художника в Ташкенте — работа «Молодая бригада», посвященная лету в Ташкенте Л. Дубинский привез свою большую выставку и был в гостях у тружеников республики. Тогда же он и назвал портрет И. Назарова.

В колхозе «Политотдел» выставка пройдет большие массы, а затем начнет свое путешествие по областям Узбекистана. А лучшие ее работы будут отобраны на большую осеннюю выставку 1972 года «Земля и люди».

ТАШКЕНТ.

О. АЛУХТИН.



В. Ковинина. «Молодая бригада».

НАГРАДА ТЕАТРУ

За плодотворную работу по коммунистическому воспитанию трудящихся Вышневолоцкий драматический театр Калининской области награжден почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.

ИТОГИ КОНКУРСА

КНЕВ. (Корр. ТАСС). Объявлены итоги конкурса на лучшее спеленное произведение, прозаический конкурс 100-летию со дня рождения поэта. Диплом первой степени Министерством культуры УССР и Украинского театрального общества присуждены Киевскому академическому театру имени Ф. Франко за постановку драматической пьесы «Киссингара», Киевскому академическому театру оперы и балета имени Шевченко — за балетные спектакли «Каменный валежник» и «Лесная песня», Львовскому театру имени Запорожской за спектакль «Каменный валежник».

ПОСВЯЩАЕТСЯ МОЛБЕРУ

В Центральном доме артиста имени А. А. Яблонского состоялось творческая конференция, посвященная творчеству Мольера. Ее организаторы — Институт истории искусств, Министерство культуры СССР и Всесоюзное театральное общество.

В Центральном доме артиста прошёл вечер «350 лет со дня рождения Жана Батиста Мольера».

ТВЕЛИНСК. 350-летний юбилей Мольера молдо и вкратце затронут в театре имени Руставели по

пьесе М. Булгакова «Набала селитры». Режиссер Л. Мирошук, художник Т. Мещеряков, композитор Г. Качалин и весь постановочный коллектив интереснее и ярче рассказали о большой жизни, большой испытанной, победе правды искусства над набалой селитры. Центральные образы пьесы воплощены в лицах артистов — Мольер, Р. Чкавицкая — Людмила.

РАССКАЗЫ О БРАТСКИХ РЕСПУБЛИКАХ

АЛМА-АТА. (Корр. ТАСС). Издаётся «Казхастан» — первое издание библиотечки «Рассказы о братских республиках». Книжки в свет вышли по экономике и культуре Российской Федерации, Узбекской ССР, Грузии, Армении, Таджикистана. 50-летие образования СССР посвящают и книги о Казахской ССР, «Образование СССР и социальный прогресс казахского народа», «Казахстан в союзе равных», «Плоды великой друбы», «Ты помнишь, товарищ», «Отбавься в душе» и ряд других.

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ «ОКТАБРИНА!»

ДНЕПРОПЕТРОВСК. (Корр. ТАСС). «Октябринка» — такое имя дали молодежи своему новому общественно-политическому клубу в Днепропетровске.

«Октябринка» — младшая сестра уже существующих в городе женских клубов «Катюша», «Акулиничих». Новая форма организации пошла пришла по душе женщинам разных возрастов и профессий. В своих клубах за часами они беседуют на интересные темы, слушают лекции, получают консультации, видят, делают, поют, танцуют, моделируют, участвуют в художественной самодельности. Обобщают опыт работы женских клубов, дном партией рекомендовала создать их во всех районах Днепропетровска и на крупных предприятиях.



ДОМ КНИГ НА ЗАВОДЕ

ЛЕНИНГРАД. (Читатель «Советской культуры» С. Мещеряков). Но, выйдя из школы, который отпустил на Ленинградский завод «Арестант» имени М. В. Фрунзе, не имеет полного отношения к выпуску продукции. В здании цеховых помещений завод имеет «Арестант».

15 лет назад на заводе появились общественные распространители книг. Ими стали рабочие и служащие предприятия. Не один год послужил этому благородному делу заводской библиотеки. Она выдала миллионы книг, выдала миллионы книг, выдала миллионы книг, выдала миллионы книг.

ВЕРНОМУ ЛЕНИНЦУ

ВЕРНОМУ. (Соб. корр. «Советской культуры» О. Макарова). Высеченный на граните шестиметровой обелиск. В одну из его граней заложен памятник. Такой будет памятник, одному из основателей Коммунистической партии, Ленину, враню Ленину Энгельсу Англетрику. Над проектом этого памятника много лет работал скульптор Альфонс Амбросиас. И вот труд завершен. Проект памятника одобрен

НА ВСЕСОЮЗНОМ КОНКУРСЕ БАЛЕТМЕЙСТЕРОВ В ПОИСКАХ...

В МОСКВЕ проходит Всесоюзный конкурс балетмейстеров. В течение первых двух дней жюри просмотрело работы двадцати балетмейстеров из Москвы, Ленинграда, Тбилиси, Таллина, Баку, Фрунзе, Омска, Якутска. Каждый из них представил на суд жюри произведение, где стремился — кто с большим, кто с меньшим успехом — рассказать о человеке, о его прошлой и настоящей жизни, о его чувствах, мечтах, устремлениях. И, решая эту трудную задачу, хореографы опирались на советскую музыку — сочинения С. Прокофьева, Д. Шостаковича, Р. Шедрина, А. Петрова, В. Власова, Л. Клинера, В. Гаврилова, С. Цинцадзе, Н. Мамматшавля, Г. Григоряна, Э. Аристанова, Е. Глебова, К. Молдобасанова, Г. Окунина, В. Овчинникова, С. Славича и других, вызвали к жизни прекрасные танцевальные композиции.

Их тематика различна, она, кстати, наглядно отражена в названиях: «Памяти погибших во время блокады Ленинграда» и «Полночь», «Поры» и «Дуэт Прометея и Власти», «Вологодская шутка» (она сочинена на музыку фольклорных записей) и «Кому — национальный институт», «Северная баллада», повествующая о жизни якутов, и «Жалейка», «Дорога» — рассказ о дороге мужества, стойкости, которой борются за свободу, и абстрактная «Аллегория», «Зов Анджели» и «Стремление», переносящая нас к бурным карпатским рекам, по которым сплавляют сплавают лес, «Поехал Тит по дорогам» и «Демон в Тамара». Здесь перечислены лишь некоторые, а жюри просмотрело традицию девяти номеров. Их исполнительницами выступили артисты Большого театра Союза ССР, Музыкального театра имени Станиславского и Немировича-Данченко, ансамбля «Классический балет» и «Ритм-балет» ленинградских — Театра имени Кирова и Малого оперного, московского, ленинградского, киевского хореографических училищ, а также республиканских театров.

Сегодня Всесоюзный конкурс балетмейстеров, говоря языком спорта, выходит на финишную прямую — начинается вторая тур, в ходе которого и будут выявлены лучшие работы хореографов.

Среди соискателей — Б. Эйфман (Ленинград), Ю. Взорва (Омск), С. Бурханова (Якутск), В. Елшарова (Ленинград), В. Бутримович (Москва), У. Сароглиева (Фрунзе), Ю. Скотт (Ю. Палко (Москва), Э. Сува (Таллин), Г. Майоров (Ленинград).

Народным университетам

Проблема развития народных университетов в свете решений XXIV съезда КПСС посвящая всесоюзная научно-методическая конференция, созванная центральными советами народных университетов, правлением Всесоюзного общества «Знание», ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ и Министерством культуры СССР. Участники конференции обсуждают основные направления в развитии народных университетов, призванных сыграть важную роль в осуществлении задач научно-технического прогресса, в формировании астороного разностороннего и сознательного строителя коммунизма, в массовой эстетической пропаганде, в образовательной и коммунистической воспитательной молодежи. Большое место в работе конференции занимает обмен практическим опытом. С рассказом о работе университетов выступают ректоры и преподаватели, руководители республиканских и областных советов, ученые, специалисты народного хозяйства, общественные деятели.

БЕРЕЧЬ ПАМЯТНИКИ

МИНСК. (Соб. корр. «Советской культуры» Т. Абушумова). Проведение юбилейных мероприятий в честь 50-летия образования СССР проводится с начала нового года конкурс на лучшее освещение в печати, по радио и телевидению вопросов охраны и пропаганды памятников истории культуры республики. Он посвящается 50-летию образования СССР.

Победители конкурса будут награждены дипломами и денежными премиями.

СМОТР НАЧАЛСЯ

Как уже сообщалось в нашей газете, Совет Министров РСФСР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ приняли постановление о проведении в ознаменование 50-летия СССР Всесоюзного смотра сельской художественной самодеятельности.

Позавчера состоялось первое заседание организационного комитета смотра, на котором был утвержден проект положения о Всесоюзном смотре сельской художественной самодеятельности, намечен план работы оргкомитета на 1972 год, а также избран руководители смотра. Руководителем смотра избран народный артист СССР, профессор ГИТИС имени А. В. Луначарского И. Туманов, руководителем музыкальной части смотра — народный артист РСФСР, председатель правления Всесоюзного хорового общества

А. Юрлов, главный балетмейстер

— народный артист СССР, главный балетмейстер академического Государственного русского народного хора имени Пятницкого Т. Устинов, главный хормейстер — народный артист СССР профессор Московской консерватории имени П. И. Чайковского В. Соколов, главный художник — заслуженный деятель искусств РСФСР Б. Юнолов.

Было принято решение о создании творческих секций, комиссии и подкомиссии оргкомитета смотра по всем жанрам самодеятельности искусства.

Учреждено 10 дипломов Совета Министров РСФСР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, которым удостоится лучшие участники сельской художественной самодеятельности.

Смотр народных талантов начнется.

ПОСЕЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТОМ ЧССР МУЗЕЯ ЛЕНИНА

ПРАГА. (ТАСС). Президент ЧССР Л. Свобода посетил Музей В. И. Ленина в Праге. Он осмотрел новую экспозицию «Ленинский зал», как называют здесь помещением, где 60 лет назад начала работу VI (Пражская) Всероссийская конференция РСДРП, и прослушал запись отрывка одного из выступлений В. И. Ленина. Л. Свобода ознакомился также с выставкой документов, изданных к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Учтивая в Ленинку — высший долг и честь для каждого из нас, — залпал в памятную книгу Президент ЧССР.

СССР и Венгрия — содружество скульпторов

В МОСКВЕ состоялось совместное совещание секретариата Союза художников СССР и Союза венгерских художников, посвященное теме «Образ современника в скульптуре» социалистического общества. В составе венгерской делегации были председатели Союза художников ВНР И. Шомоди, скульпторы И. Кши, М. Мессарош, И. Ибдо Сабо, И. Марца, А. Макара, И. Сабо, И. Варга, Ю. Аба-Новак. С советской стороны в работе совещания участвовали первый секретарь правления Союза художников СССР Н. Пономарев, президент Академии художеств Н. Томашевский, секретари правления Н. Томашевский, Л. Караткевич, Ю. Королев, К. Рохдестевский, В. Зинченко, П. Лебедев. На встрече выступили также Э. Амашукван, искусствовед И. Светлов, главный редактор журнала «Творчество» Ю. Нехорошев, скульпторы В. Савин, Ю. Орехов, В. Думанья, Д. Митгайский.

Скульптура социалистической Венгрии — это активный романтический образ и высокая культура пластика. Это находит выражение во всех жанрах — монументальном, станковом и в столь развитых в Венгрии мелкой пластике и медальерном искусстве. Практика венгерских скульпторов в этих жанрах очень ценна для изучения.

Сильное впечатление на венгерских художников произвел осмотр их нести в кинофильмах советских мемориальных комплексов, воздвигнутых в последние годы. Высокий героизм советского народа в борьбе с фашизмом выражен в глубоком взаимодействии скульптуры и архитектуры, в строгой выразительности скульптурных форм. Венгерские лучшие этого образа несомненно будут плодотворны. В выступлениях участников встречи подчеркивалось, что широкое использование самых разных видов монументальной скульптуры — от больших пространственных ансамблей до символической и портретной статуи — открывает для нее новые возможности.

Было обращено внимание на возрастающую роль монументально-декоративной скульптуры; венгерские художники продемонстрировали целый ряд интересных примеров ее размещения в городских ансамблях.

Творческие взаимоотношения советской и венгерской скульптуры, как и связи с художественным опытом других стран социализма, обогащая достижения социалистической культуры. Нет сомнения, последующие встречи скульпторов, глубокая постановка на них актуальных теоретических проблем искусства еще больше укрепят эти связи.

В СТАНИЦЕ ВЕШЕНСКОЙ

Недавно в доме культуры станицы выступили артисты Ансамбля песни и пляски донских казаков. Пришел посмотреть выступление ансамбля Михаил Шолохов — великий знаток и ценитель фольклора, казачьего творчества. Стоит ли говорить, с каким подъемом исполнялись каждый номер этого замечательного концерта!

— Вы доставили большое эстетическое удовольствие, — говорил Михаил Шолохов артистам после выступления. Ансамбль спел так, какой не стыдно будет показать не только в Ростовской области, но, думаю, вы не считаете, что работа ваша по созданию программы уже закончена. Надо бы ставиться с композиторами, побывать в районе Великого Дона, в казачьих станицах, соседней Волгоградской области. Там есть интересные песни. Например, замечательная «На реке было из Камышев». Она восходит еще к временам Грозного. Это мужская казачья песня, очень грубоватая по своей эмоциональности. Если вы ее не разучите, то она просто исчезнет.

Проставался Михаил Александрович подарил артистам свою книгу, написанную несколько томами слов.

Н. ЕГОРОВА.

собр. корр. «Советской культуры», СТАНИЦА ВЕШЕНСКАЯ, Ростовская область.



Михаил Шолохов в станице Вешенской с артистами Государственного ансамбля песни и пляски донских казаков.

И. СВЕТЛОВ.

НАЗНАЧЕНИЯ И ПЕРЕМЕНЫ

ВЛАДИМИР ПАВЕЛ МАКАРОВ... НАЗНАЧЕНИЯ И ПЕРЕМЕНЫ

САПЕТОВ НИКОЛА КОНСТАНТИНОВИЧ... НАЗНАЧЕНИЯ И ПЕРЕМЕНЫ

Главный редактор П. С. ДАРИНКО

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кировский филармония в гастрольной амплуа... ОБЪЯВЛЕНИЯ

Вознесенский районный отдел культуры... ОБЪЯВЛЕНИЯ

Дворцы нефтяники... ОБЪЯВЛЕНИЯ

Муниципальный театр... ОБЪЯВЛЕНИЯ

Сочинская государственная филармония... ОБЪЯВЛЕНИЯ

Томская областная филармония... ОБЪЯВЛЕНИЯ

Омская филармония... ОБЪЯВЛЕНИЯ

НАШ АДРЕС: 101880 ГСП Москва... ОБЪЯВЛЕНИЯ

НАШ АДРЕС: 101880 ГСП Москва... ОБЪЯВЛЕНИЯ

Против войны, за жизнь

М И Р ждет нам жизнь — так называлась выставка в Зенфе (ФРГ)...



Когда я прочел повесть Рая Бродберг «451 по Френегейту»...

Франсуа Трюффо



О себе и своих работах

Слово, от пола до потолка, заняты словами, было сказано, чтобы понять...

мысли. И в реально существующем прошлом, и в рисунком фантазией будущем...

История Антуана Дуанеля, как полюбилась французам, в дальнейшем получила продолжение...

Слишком незначительно расстояние, отдающее меня от героя, — говорит Трюффо...

Фильмы об Антуане Дуанеле занимают особое место в творчестве Трюффо...

Итак, в дороге главным образом говорить о проблемах, волнующих меня...

Дни загрузки до предела уже обсуждают сценарий будущего фильма...

Два месяца в Праге

Н. ДУДИНСКАЯ, К. СЕРГЕЕВ, народные артисты СССР

Мы приехали в Прагу как туристы. Перед нами стояла ответственная задача: осуществить постановку балета «Лебединое озеро» на сцене Национального театра...

Мы выступаем за развитие сотрудничества в театральном искусстве...

Труппа, посещая меня в течение двух недель, была создана в 1964 году...

В Тонии для передачи опыта итальянским коллегам...

Шестьдесят лет — творческая высота момента в творчестве советской дружбы...

Мне довелось побывать в Дрездене в «Палука-Шулце»...

Палука выступает и преподавать в кинотеатре...

Линия после разгрома фашизма Палука получила возможность вернуться к любимому делу...

Мне довелось побывать в Дрездене в «Палука-Шулце»...

В Италии городе Ардеа открылась выставка «Манцу и театр»...



ОБЩЕСТВЕННОСТЬ Германской Демократической Республики...

Полужка выходила на сцену в костюме, напоминавшем бытовую или спортивную одежду...

В 20-е и 30-е годы Палука создала на сцене около двухсот танцевальных номеров...

МАСТЕР РАДОСТНОГО ИСКУССТВА

Полужка выходила на сцену в костюме, напоминавшем бытовую или спортивную одежду...

В Италии городе Ардеа открылась выставка «Манцу и театр»...

СОВЕРШЕННЫЙ ЯЗЫК МУЗЫКИ

КАК солист, дирижер и концертмейстер одновременно выступил советский скрипач Михаил Вайман...

через рубежи и страны

Михаил Вайман не впервые в Дании, но в первый раз выступает он с Эссаландским симфоническим оркестром...

Михаил Вайман не впервые в Дании, но в первый раз выступает он с Эссаландским симфоническим оркестром...